促进教育优先发展

□ 本刊评论员

新中国成立60多年特别是改革开放30多年来,经过 全党全社会的共同努力,我国教育事业取得了举世瞩目 的伟大成就,各级各类教育持续协调快速发展,实现了 由人口大国向人力资源大国的历史性转变。城乡免费九 年义务教育全面实施, 1.6亿孩子接受义务教育的需要得 以满足;高等教育进入大众化阶段,2009年高等教育毛 入学率达到24.2%, 在校学生总规模达到2979万人;职 业教育取得突破性进展,中等职业教育和高等职业教育 分别占到高中阶段教育和高等教育总规模的半壁江山; 各级各类学校办学条件显著改善,教育公平迈出重大步 伐。今天,我国正举办着世界上最大规模的教育,基本形 成了中国特色社会主义教育体系,为经济社会发展提供 了重要的人才支撑。

教育事业的发展离不开财政的支持。教育投入作为 支撑国家长远发展的基础性、战略性投资,是发展教育 事业的重要物质基础,是公共财政保障的重点。党中央、 国务院始终坚持优先发展教育, 高度重视增加财政教育 投入,促进教育优先发展。在各地区、各部门的共同努 力下, 我国财政教育投入持续大幅增长。2001—2010年, 公共财政教育投入从约2700亿元增加到约14200亿元, 年均增长20.2%, 高于同期财政收入年均增长幅度; 教 育支出占财政支出的比重从14.3%提高到15.8%,已成为 公共财政的第一大支出。财政教育投入的大幅增加,为 教育改革发展提供了有力支持。

在看到我国教育投入不断加大、教育事业取得巨大 成就的同时,还应看到我国教育虽然"大"但仍"不强", 教育发展不够科学、总体质量还不够高。人民群众有学 上的问题基本解决, 上好学的问题依然突出; 学生适应 社会和就业创业能力不强,创新型、实用型、复合型人才 紧缺。因此,必须进一步加大投入,不断开拓创新,切实 促进教育优先发展、实现教育科学发展。

一是继续加大投入,提高财政教育支出占公共财政 支出比重。增加教育经费预算,保证财政教育支出增幅 明显高于财政经常性收入增幅。优化财政支出结构,压 缩一般性支出,新增财力要着力向教育倾斜,优先保障 教育支出。提高预算内基建投资用于教育的比重,把支 持教育事业发展作为公共投资的重点。拓宽资金来源, 多方筹集经费,不断健全促进教育事业发展的长效保障

二是加强科学统筹,突出重点,优化教育支出结构。 合理安排使用财政教育经费, 积极支持实施重大项目, 着力解决教育发展关键领域和薄弱环节的问题。教育经 费安排要坚持以人为本, 重点解决人民群众关切的教育 问题, 切实减轻人民群众教育负担, 使人民群众能够共 享加大财政教育投入和教育改革发展的成果。大力支持 基本普及学前教育、义务教育均衡发展、加快普及高中 阶段教育、加强职业教育能力建设、提升高等教育质量、 健全家庭经济困难学生资助政策体系等重点任务。优化 教育投入结构,合理配置教育资源,要统筹城乡、区域 之间教育协调发展,重点向农村地区、边远地区、贫困 地区和民族地区倾斜, 加快缩小教育差距, 促进基本公 共服务均等化。

三是加大绩效考评力度,提高教育资金使用效益。 坚持依法理财、科学理财,建立健全教育经费管理的 规章制度;强化预算管理,提高预算编制的科学性、 准确性,提高预算执行效率,推进预算公开;加强财 务监督和绩效评价,建立健全教育经费绩效评价制度, 强化重大项目经费的全过程审计;加强管理基础工作 和基层建设,完善教育经费支出标准,提高教育经费 管理水平,健全学校财务会计和资产制度,防范学校 财务风险。

站在新的历史起点,各级财政部门更应以服务社 会、造福百姓为使命,加大教育经费保障力度,促进教 育优先发展, 加快从教育大国向教育强国、从人力资源 大国向人力资源强国迈进,为中华民族伟大复兴和人类 文明进步作出更大贡献。圆